
Locuințele ANL 
din Miercurea-Ciuc 
pot fi cumpărate 

începând din martie
Cine este eligibil? Ce documente 
sunt necesare? Răspundem pe rând 
acestor întrebări.

Facilităm 
fluidizarea traficului 

Pentru firmele din zona industrială 
estică, pentru centrul comercial de 
acolo, pentru noua zonă rezidențială 
un pas uriaș înainte îl va reprezenta 
rețeaua de drumuri.

5 Noua flotă de autobuze 
a fost pusă în circulație

Ca pedagog, Nagy Ödön a 
introdus generații întregi în 
lumea sculpturii și graficii. 
Firea sa prietenoasă, ve-
selă, deschisă și anecdote-
le sale bine cunoscute l-au 
făcut îndrăgit și memorabil, 
alături de opera sa artisti-
că. A creat lucrări valoroase 
în aproape toate ramurile 
artelor plastice. Numeroase 
creații ale sale în aer liber 
pot fi văzute în Bazinul 
Carpatic5
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#petarde
Ce tipuri de petarde pot fi folosite 
de persoanele fizice?

În baza legislației înăsprite în luna august 
a acestui an, practic niciun tip și chiar și 
achiziționarea acestora este sancționabi-
lă! Pot fi utilizate doar articolele piroteh-
nice cu risc foarte scăzut (categoria F1), 
ceea ce, în linii mari, se rezumă la artificii-
le de mână și pocnitori cu confetti. Orice 
alte tipuri de petarde, din categorii diferi-
te, sunt strict interzise!
Este important de știut că poliția a de-
marat o amplă acțiune control la nivel 
național, care se desfășoară până în data 
de 5 ianuarie 2026, vizând deținerea, 
depozitarea și comercializarea articolelor 
pirotehnice, pentru prevenirea accidente-
lor. Se poate aplica chiar și o pedeapsă cu 
închisoarea pentru vânzarea sau depozi-
tarea fără autorizație, precum și folosirea 
ilegală a articolelor din categoriile pericu-
loase. Amenzile aplicabile sunt cuprin-
se între 1.000 și 7.500 de lei, iar în cazul 
firmelor sancțiunile pot fi chiar și de două 
ori mai mari.

#autobuze electrice
A primit și Miercurea-Ciuc autobuze 
școlare electrice?

Da. Consiliul Județean Harghita a depus 
un proiect în cadrul PNRR pentru achizi-
ționarea de autobuze școlare electrice, 
iar Primăria Miercurea-Ciuc s-a alăturat 
ca partener acestei inițiative județene. 
Astfel, Școala Generală „Xantus János” 
va primi două vehicule noi: un Aveuro 
Transit cu 16+1 locuri și un Ford Transit cu 
8+1 locuri. Școala Generală „József Attila” 
va primi două microbuze Ford Transit cu 
8+1 locuri. Autobuzele vor intra în circula-
ție după efectuarea inspecției tehnice și 
înmatriculării.

#cadastrare
Ce noutăți sunt în legătură cu cadastrarea 
gratuită a terenurilor agricole din extravilan?

Ca noi rezultate ale programului de 
cadastrare gratuită, au fost măsurate 
parcelele a șase tarlale pe malul drept al 
Oltului (la nord, în apropierea limitei ad-
ministrative a localității Ciceu, iar la sud, 
în vecinătatea drumului național DN 13A, 
până la brațul mort al Oltului, la helește-
ie). Suprafața delimitată cuprinde 445 
de parcele pe o întindere de 219 hectare. 
Planul topografic poate fi consultat la 
Centrul de Relații cu Publicul al primări-
ei și poate fi contestat până la data de 4 
ianuarie 2026.
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„Î n vâltoarea vieții moderne, uităm 
adesea valoarea reală a alimentelor. 
De multe ori cumpărăm fără pla-

nificare, gătim mai mult decât consumăm, iar 
resturile ajung în coșul de gunoi. Sau observăm 
prea târziu că în partea din spate a frigiderului 
se află produse expirate și suntem nevoiți să le 
aruncăm. Dar știm oare ce risipim în astfel de 
momente? Nu aruncăm doar mâncare hrăni-
toare și bani, ci și resurse naturale cum sunt apa, 
solul și energia, precum și valoarea muncii și a 
timpului necesare pentru producerea lor” – se 
arată în articolul de prezentare al proiectului 
Food Savers, publicat pe site-ul Asociației de 
Dezvoltare Intercomunitară Harghita (www.
adiharghita.ro).

Scopul proiectului Food Savers este pre-
venirea risipei alimentare în județul Harghita. 
Proiectul destinat prevenirii risipei alimentare 
este implementat de CJ Harghita în parteneriat 
cu Asociația de Dezvoltare Comunitară Harghita 
și Asociația de Dezvoltare Intercomunitară de 
Dezvoltare Rurală a Consiliului Județean, cu 
cofinanțare din partea Uniunii Europene, în ca-
drul Programului Pieței Unice al Comisiei.

Aplicația creată în cadrul proiectului, care 
poartă același nume, încearcă să îi ajute pe uti-
lizatori să achiziționeze, să gestioneze și să fo-
losească alimentele în mod conștient și eficient. 
Aplicația bilingvă, gratuită, trebuie doar descăr-
cată pe telefon, iar după înregistrare putem ține 
evidența cumpărăturilor și a consumului alimen-
tar în propriul cont.

În cont putem crea liste de cumpărături îm-
părțite pe categorii, specificând cantitatea pro-
dusului, prețul din magazin și ambalajul. Odată 
achiziționat produsul, îi putem schimba statusul 
în „cumpărat”, iar acesta va apărea de acum în 
lista produselor aflate în stoc. De asemenea, pu-
tem introduce data de expirare, întrucât aplica-
ția avertizează când se apropie termenul, pentru 
a evita mai ușor risipa.

În aplicație apar și rețete recomandate. 
Acestea includ lista ingredientelor necesare și 
cantitățile lor, iar dacă nu avem acasă produsele 
respective conform listei din aplicație, le putem 
adăuga direct în lista de cumpărături. Rețetele 
sunt însoțite de fotografii și instrucțiuni de pre-
parare împărțite pe pași.

Pe baza listei alimentelor existente, cu aju-
torul Chef Bot, aplicația poate genera și rețete 
complet noi. Astfel, aplicația nu doar inventaria-
ză produsele pe care le avem acasă, ci ne și ofe-
ră rețete improvizate atunci când avem nevoie 
de idei pentru gătit.

Utilizarea aplicației Food Savers în mod 
regulat poate contribui semnificativ la reduce-
rea și minimizarea risipei alimentare la nivelul 
gospodăriei, reducând nu doar pierderile fi-
nanciare, ci și impactul negativ asupra mediu-
lui, întrucât alimentele aruncate înseamnă și 
energie și materii prime risipite. Sloganul pro-
iectului rezumă perfect scopul său și utilitatea 
în formarea unui stil de viață și a unor obiceiuri 
alimentare mai conștiente: „Păstrează prospe-
țimea, redu risipa!”

Food Savers – pentru că 
fiecare firimitură contează
Asociația de Dezvoltare Intercomunitară de Dezvoltare Rurală a Consiliului Județean 
(CJ) Harghita a lansat un proiect unic: a creat o aplicație pentru reducerea risipei ali-
mentare, prin intermediul căreia putem urmări alimentele cumpărate, data lor de expi-
rare și, mai mult, putem genera rețete pentru a le folosi cât mai eficient.



Lumina care 
se aprinde în noi

D ecembrie este luna nașterii luminii. Lumânările de Advent, 
străzile luminate și strălucirea bradului de Crăciun ne amin-
tesc că și în vremuri de întuneric suntem capabili să aducem 

lumină – printr-un cuvânt bun sau un gest mărunt.
Sărbătorile poartă în ele tot ceea ce ne ține împreună: comunita-

tea, forța tăcută a tradițiilor noastre și căldura pe care numai casa o 
poate oferi. Să permitem acestor legături să ne umple de energie, căci 

adevărata sărbătoare nu stă în decorațiuni sau daruri, ci în oamenii de 
lângă noi.

Această perioadă este un prilej bun să îi observăm și pe cei care au 
nevoie mai mare de atenția noastră: vârstnici singuri, familii aflate în situ-
ații dificile, copii pentru care putem face magia Crăciunului și mai depli-
nă. Un singur gest mărunt – o conversație, o invitație, o donație – poa-
te aduce mai multă lumină în ziua cuiva decât ne-am imagina. Puterea 
comunității se arată cu adevărat acum: în felul în care ne sprijinim unii pe 
alții și împreună aducem căldură acolo unde poate că lipsește.

Pe măsură ce se apropie sfârșitul anului, să purtăm cu noi această 
lumină. Să avem speranță pentru ceea ce urmează, putere pentru fie-
care zi și credința că anul viitor ne va aduce noi oportunități.

Vă dorim sărbători liniștite și pline de iubire!

Mesajul lunii

Pentru firmele din zona industrială estică, 
pentru centrul comercial de acolo, pentru 
noua zonă rezidențială aflată în construc-
ție și pentru navetiștii din comuna Leliceni, 
un pas uriaș înainte îl va reprezenta rețeaua 
de drumuri al cărui studiu de fezabilitate a 
fost aprobat la sfârșitul lunii noiembrie de 
Consiliul Local Miercurea-Ciuc.

L a sensul giratoriu din intersecția stră-
zilor Leliceni și Iancu de Hunedoara se 
formează frecvent ambuteiaje: în fiecare 

dimineață și după-amiază, la orele de vârf, apar 
blocaje, iar cei mai afectați sunt navetiștii din 
Leliceni. Pentru eliminarea acestor probleme de 
trafic este prevăzută investiția estimată la 26,61 
milioane lei, al cărei studiu de fezabilitate a fost 
aprobat de consiliul local.

Proiectul vizează trei străzi sau tronsoane de 
stradă. Una este strada îngustă și pietruită de lângă 
sediul pompierilor, care duce până la stația elec-
trică și are o ramificație spre Ride More Center. A 
doua stradă pleacă din apropierea indicatorului 
de intrare în oraș, la ieșirea spre Leliceni, în direcția 
firmei SET Prod Com SRL. Tronsonul dintre stația 
electrică și firmă, realizat din beton, va fi moderni-
zat. Al treilea tronson se află între Nest și cimitirul 
municipal, iar acesta va fi prelungit spre sud.

Viceprimarul Bors Béla a explicat că nu este 
vorba doar despre turnarea asfaltului pe 1261 de 
metri. De-a lungul traseului se va amenaja pis-
tă pentru biciclete și trotuar, iar rețelele de apă, 
canalizare și iluminat public vor fi extinse. Vor fi 
amenajate două stații de autobuz – o veste bună 
în special pentru viitorii locatari ai ansamblului re-
zidențial de 242 de apartamente din vecinătatea 
Nest. În unele zone vor fi necesare exproprieri, 

ceea ce va permite lărgirea anumitor tronsoane și 
crearea a aproximativ o sută de locuri de parcare. 
De-a lungul drumului va fi instalat și un sistem de 
camere pentru monitorizarea traficului.

Aprobarea studiului de fezabilitate este 
importantă și pentru că municipalitatea 

intenționează să atragă fonduri europene pen-
tru această investiție: se va aplica pentru sumele 
dedicate de drept municipiilor reședință de județ 
prin ADR Centru. Din totalul estimat de 26,61 mi-
lioane lei, 18,74 milioane lei sunt eligibile și pot fi 
acoperite prin finanțare externă.

Facilităm fluidizarea traficului
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T ârgurile au avut un rol esențial în viața localităților înainte de seco-
lul XX, constituind, în multe cazuri, principala sursă de venit a unei 
așezări. În plus, pentru mult timp, târgurile aprovizionau populația cu 

diverse obiecte, întrucât numărul magazinelor în sens modern era extrem de 
redus în oraș și împrejurimi până la mijlocul secolului XIX. Denumirea orașului 
Miercurea-Ciuc provine chiar de la caracterul său de „localitate de târg”, însă 
târgurile mari erau și mai importante decât piața săptămânală de miercuri.
La târgurile săptămânale, meșteșugarii veniți din alte localități nu aveau voie 
să-și expună mărfurile, astfel că locuitorii vindeau liber produsele realizate 
de ei înșiși. Vânzarea produselor agricole aduse din alte zone era însă permi-
să în piața orașului. La cele patru târguri mari anuale – târgul de Fărșang sau 
de post, târgul de primăvară sau de Rusalii, târgul de Sfânta Margareta și târ-
gul de toamnă sau de Sfântul Mihail – meșteșugarii și comercianții veniți din 
afara orașului puteau deja să-și instaleze tarabele.
În târgurile din Miercurea-Ciuc, printre cele mai apreciate produse se numă-
rau obiectele de ceramică ale meșteșugarilor din Dănești și Mădăraș. Vasele 
din Ciucul de Sus erau prezente aproape în fiecare gospodărie. Vasele gla-
zurate erau mai scumpe, astfel încât în uzul cotidian se preferau cele negla-
zurate. Vasele negre erau realizate în ambele localități, cele maro în Dănești, 
iar cele verzi în Mădăraș.

Sursa: Útkereszteződésben (La răscruce de drumuri) – Istoria orașului 
iercurea-Ciuc (Muzeul Secuiesc al Ciucului)

Primăria Miercurea-Ciuc a lansat un pro-
gram de protecție în școli bazat pe coo-
perare interinstituțională pe termen lung 
– primul model complex de protecție a 
copilului din regiune, care oferă un ca-
dru profesional unitar pentru prevenirea, 
identificarea timpurie și gestionarea efici-
entă a bullying-ului, abuzului și violenței în 
mediul școlar. Programul a fost prezentat 
în cadrul unei conferințe de presă orga-
nizate în data de 27 noiembrie la Casa 
Corpului Didactic Apáczai Csere János.

„A m demarat o investiție pe termen 
lung în ceea ce privește sigu-
ranța copiilor din școlile noas-

tre. Credem că elevii au dreptul la o instituție 
de învățământ în care să fie în siguranță fizic și 
emoțional. Acest scop este servit de sistemul pe 
care l-am construit, în care profesorii, consilierii, 
psihologii și directorii știu ce au de făcut atunci 
când identifică un risc și știu cum să colaboreze 
cu autoritatea pentru protecția copilului, poliția 
și primăria”, a subliniat în deschidere viceprimarul 
Sógor Enikő.

Tendințele la nivel național din ultimii ani arată 
că formele de violență școlară apar tot mai des 
în instituțiile de învățământ, crescând semnifica-
tiv atât responsabilitatea, cât și sarcinile speci-
aliștilor. Scopul programului este crearea unui 
sistem funcțional, transparent, care întărește 

mecanismul de semnalare, clarifică pașii de in-
tervenție și asigură că școlile nu rămân singure 
în gestionarea situațiilor dificile. În cadrul pro-
gramului, în fiecare instituție de învățământ din 
Miercurea-Ciuc va funcționa o comisie de spe-
cialitate alcătuită din directori, psihologi școlari, 
profesori, reprezentanți ai părinților și elevilor, 
precum și, la nevoie, experți în protecția copilului 
și siguranță. Aceștia vor colabora la prevenirea vi-
olenței, bullying-ului și discriminării, la înregistra-
rea și gestionarea cazurilor, precum și la coordo-
narea planului de prevenție.

Programul are trei piloni. Modulul de for-
mare aprofundată pregătește prin metode 
practice psihologii școlari, consilierii, experții 
în protecția copilului, membrii CPEV (Comisia 
pentru prevenirea şi combaterea violenţei, a 
faptelor de corupţie şi discriminării în mediul 
şcolar şi promovarea interculturalităţii) și direc-
torii pentru prevenție, identificare timpurie, in-
tervenție inițială și colaborare interinstituționa-
lă. Participanții lucrează cu simulări bazate pe 
cazuri reale, elaborarea de protocoale și planuri 
instituționale de prevenție. Al doilea pilon este 
cel al formării online obligatorii, actualizate 
anual pentru toți angajații școlilor și grădinițelor 
– de la profesori la personal tehnic –, asigurând 
cunoștințe unitare și actuale. Al treilea pilon 
este cel al prevenției practice în școli: consi-
lierii instruiți vor organiza workshopuri pen-
tru profesori, elevi și părinți, pe baza filmului 
„Látásvizsgálat” și vor coordona activitatea co-
misiei și integrarea noilor angajați.

Programul începe etapizat, în sistem pilot: 
primele activități de formare au avut loc în 27–28 
noiembrie și 4–5 decembrie la Casa Corpului 
Didactic Apáczai Csere János, cu accent pe pre-
venție și intervenție inițială, în special în dome-
niul prevenției abuzului sexual. Din anul șco-
lar 2025–2026, toate instituțiile de învățământ 
din Miercurea-Ciuc vor face parte din program, 
iar obiectivul pe termen lung este extinderea 
modelului.

Baza metodologică este asigurată de experți 
recunoscuți ai Facultății de Sociologie și Asistență 
Socială din cadrul Universității Babeș–Bolyai: dr. 
László Éva, dr. Róth Mária și dr. Dávid Kacsó Ágnes. 
Parteneri profesionali sunt Centrul Județean de 
Resurse și Asistență Educațională Harghita și Casa 
Corpului Didactic Apáczai Csere János.

În rol de pionierat: a fost lansat 
Programul de protecție în școli
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Premiatul 
Pro Urbe al lunii

NAGY ÖDÖN
sculptor, pictor, grafician, pedagog în domeniul artelor
1 decembrie 1957 – 12 iunie 2017

S -a născut în Ercea (județul Mureș). În 1963, familia s-a mutat la 
Reghin, unde a urmat școala primară și gimnaziul. A absolvit Li-
ceul de Artă din Târgu Mureș (1977), apoi a obținut diploma la In-

stitutul de Arte Plastice „Ion Andreescu” din Cluj, secția sticlă și ceramică 
(1984). A început să lucreze la fabrica de sticlă din Mediaș, apoi s-a mutat 
la Miercurea-Ciuc. În 1991, la invitația lui Márton Áron, a devenit profesor 
de modelaj la Liceul de Artă „Nagy István”, unde a predat sculptură până 
la moartea sa. Ca pedagog, a introdus generații întregi în lumea sculpturii 
și graficii. Firea sa prietenoasă, veselă, deschisă și anecdotele sale bine 
cunoscute l-au făcut îndrăgit și memorabil, alături de opera sa artistică.

A creat lucrări valoroase în aproape toate ramurile artelor plastice. 
Numeroase creații ale sale în aer liber pot fi văzute în Bazinul Carpatic: la 
Miercurea-Ciuc, împreună cu Ercsei Ferenc, a realizat varianta din gips a 
bustului lui Petőfi Sándor pentru Școala Generală „Petőfi Sándor”. A cre-
at plachete comemorative din bronz pentru patronii spirituali ai Liceului 

de Artă „Nagy István” și ai 
Școlii Generale „Ady Endre”. 
A realizat bustul din bronz 
din Miercurea-Ciuc al lui Gál 
Sándor. De numele său se 
leagă monumentul dedicat 
victimelor și persecutați-
lor dictaturii comuniste din 
centrul orașului, monumentul 
Olimpicilor, forma simboli-
că din fața băncii de econo-
mii (în colaborare cu Botár 
László), precum și lucrarea 
„Holdleány” (Fata Lunii) de 
la capătul străzii Iancu de 
Hunedoara. Îngerii uriași din 
cupru ai Bisericii Mileniului, 
proiectată de  Makovecz Imre, 
poartă de asemenea am-
prenta lui Nagy Ödön, la fel ca 
statuia lui Hristos de aproape 

doi metri și jumătate aflată în biserică, realizată împreună cu Siklódy Ferenc.
Lucrările sale în spațiul public se găsesc nu doar în Miercurea-Ciuc, 

ci și în Sfântu Gheorghe, în mai multe comune din zona Ciucului, precum 
și în Ungaria – în special în localități din județul Zala.

Nagy Ödön s-a făcut cunoscut nu doar prin creațiile tridimensionale, 
ci și prin cele bidimensionale. A realizat și a expus, atât în expoziții per-
sonale, cât și colective, câteva sute de lucrări pline de profunzime – mici 
sculpturi, picturi și grafică – în numeroase orașe din România, Ungaria și 
chiar dincolo de ocean.

A fost membru în mai multe grupuri artistice, a fost invitat la nume-
roase tabere de creație, iar lucrările sale se regăsesc în numeroase co-
lecții publice și private.

În 1997, artistul a fost distins cu premiul Pro Urbe, iar de-a lungul ca-
rierei a primit numeroase alte recunoașteri artistice și comunitare.

Sursă:
Székedi Ferenc: Akiért az angyal szólt. Nagy Ödön élete és 

munkássága, HMKK könyvek sorozat, (Cel pentru care a cântat îngerul. 
Viața și opera lui Nagy Ödön, seria de cărți HMKK, Miercurea-Ciuc, 2020)

Noua flotă 
de autobuze a fost 
pusă în circulație
Sistemul de transport public din Miercurea-Ciuc a intrat 
într-o nouă etapă: în data de 17 noiembrie au fost puse 
în circulație autobuzele Csíki Trans care funcționează pe 
bază de gaz natural comprimat (CNG) – inițial în regim de 
testare. Introducerea treptată a noilor vehicule aduce nu 
doar inovație tehnologică, o soluție mai ecologică și mai 
economică, ci promite și călătorii mai silențioase și mai 
confortabile pentru locuitorii orașului.

Î nainte de lansarea oficială, în data de 14 noiembrie jurnaliștii 
au avut ocazia să vadă vehiculele și să arunce o privire asupra 
viitorului transportului public urban. La eveniment, primarul 

Korodi Attila a declarat: „Mulțumim colectivului Csíki Trans pentru 
atitudinea lor altruistă; fără ei nu am fi ajuns aici. În perioada de tes-
tare autobuzele circulă conform programului actual, iar vehiculele 
diesel vor asigura suportul necesar până la 31 decembrie”.

Noile autobuze sunt silențioase, sunt dotate cu tehnologie mo-
dernă și se alimentează de la o stație de încărcare unică în zonă, fo-
losind gaz comprimat – o soluție răspândită în Europa de Vest, dar 
rară în Europa Centrală. Încărcarea durează doar 6 minute, iar cu un 
plin autobuzele pot parcurge 220–250 km. Costul combustibilului 
pe kilometru va fi cu aproximativ 30–40% mai mic comparativ cu 
cel al vehiculelor convenționale.

După perioada de testare călătorii vor beneficia de un nou orar 
și de stații noi, iar sistemul va fi organizat conform modelului întâlnit 
în marile orașe. Flota de 23 de autobuze va fi deservită de 38–45 
de șoferi.

Autobuzele reprezintă un pas înainte nu doar din punct de ve-
dere tehnologic: ele reflectă și tradițiile și valorile localității. 21 de 
vehicule primesc elemente grafice speciale care prezintă personali-
tăți istorice și patrimoniul cultural al municipiului Miercurea-Ciuc.

Conducătorul societății Csíki Trans, Demény Attila, a evidenți-
at modernitatea sistemului de bord al noilor autobuze: „În interior, 
călătorii găsesc panouri LED informative, sistem audio, camere de 
supraveghere și rețea WiFi, iar în viitor va fi disponibilă și posibilita-
tea de achiziție și validare a biletelor. Până în vara anului viitor va fi 
finalizată și aplicația mobilă care va permite planificarea traseelor și 
va prezenta informații în timp real”.

La închiderea ediției, 13 dintre noile autobuze circulau deja 
pe trasee, iar restul erau pregătite pentru punerea în funcțiune. 
Totodată, se lucrează la finalizarea noului orar. Pentru cele mai re-
cente informații, urmăriți pagina de Facebook și site-ul Csíki Trans 
(www.csiki-trans.ro).



6

Focus

A sosit Moș Nicolae! 
Una dintre cele mai vesele tradiții de iarnă din Miercurea-Ciuc a continuat și în acest an: l-am chemat pe Moș Nicolae la noi cu cânte-
ce și muzică. Moșul a sosit în Piața Libertății la finalul spectacolului festiv, de basm și muzică, susținut de Ansamblul Folker din Sfântu 
Gheorghe, iar și în acest an i-a fost alături „Sürgi”, ambulanța de poveste împodobită cu instalații luminoase festive a organizației 
Transylvania Rescue Team-Filiala Ciuc. Evenimentul de așteptare a lui Moș Nicolae a fost înfrumusețat de un târg meșteșugăresc, iar 
Cinema Csíki Mozi a contribuit la oferta de programe cu proiecții festive. Și trenulețul lui Moș Nicolae și-a făcut tururile, iar între timp am 
putut admira și câteva decorațiuni de Crăciun din spațiul public, cu care nu ne mai întâlniserăm până acum în Miercurea-Ciuc.

FOTO: GEORGE GHEORGHIȚĂ
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Hotărârile  Consiliului Local

Consiliul Local al Municipiului 
Miercurea-Ciuc s-a întrunit în ședin-
ță ordinară pe data de 28 noiembrie 
2025, iar în ședință extraordinară pe 
data de 13 și 21 noiembrie. Hotărârile 
din noiembrie 2025 sunt următoarele: 

	� Hotărârea nr. 300
privind modificarea Hotărârii nr. 213/2025 privind 
aprobarea proiectului și a cheltuielilor legate de 
proiect „Renovarea energetică pentru clădiri re-
zidențiale multifamiliale din municipiul Miercurea-
Ciuc –    Piața Libertății nr. 2–4–6–8”

	� Hotărârea nr. 301
privind modificarea Hotărârii nr. 378/2024 privind 
aprobarea Documentaţiei de avizare a lucrărilor 
de intervenţie și a indicatorilor tehnico-economici 
pentru investiţia „Renovarea energetică pentru 
clădiri rezidențiale multifamiliale din municipiul 
Miercurea-Ciuc – P-ța Libertății nr. 2–4–6–8”

	� Hotărârea nr. 302
privind modificarea Hotărârii nr. 74/2025 privind 
aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli al 
municipiului Miercurea-Ciuc pe anul 2025 și esti-
mări pentru anii 2026–2028

	� Hotărârea nr. 303
privind aprobarea tarifelor aferente serviciului 
public privind activitatea de gestionare și supra-
veghere a câinilor fără stăpân pe raza municipiu-
lui Miercurea-Ciuc

	� Hotărârea nr. 304
privind modificarea Hotărârii nr. 328/2024 privind 
desemnarea şi mandatarea reprezentantanților 
Consiliului Local al Municipiului Miercurea-Ciuc în 
Adunarea Generală a societății Goscom SA

	� Hotărârea nr. 305
privind modificarea Hotărârii nr. 323/2024 
privind desemnarea şi mandatarea repre-
zentanţilor Municipiului Miercurea-Ciuc în 
Asociaţia de Dezvoltare Intercomunitară 
„HARGITAFÜRDŐÉRT”

	� Hotărârea nr. 306
privind aprobarea numărului de participanți la 
programul organizat de în străinătate

	� Hotărârea nr. 307
privind aprobarea punerii la dispoziția Distribuției 
Energie Electrică Romania SA (DEER) Sucursala 
Harghita, a unui teren aflat în proprietatea publi-
că al Municipiului Miercurea-Ciuc

	� Hotărârea nr. 308
privind aprobarea atribuirii în folosinţă a terenu-
lui aferent locuinţei, în favoarea persoanelor care 

au cumpărat apartamente construite din fondul 
locativ de stat

	� Hotărârea nr. 309
privind aprobarea cooperării Municipiului 
Miercurea-Ciuc cu Asociaţia de Dezvoltare 
Intercomunitară de Dezvoltare Rurală a 
Consiliului Judeţean Harghita în vederea desfă-
șurării Expozițiilor și Târgurilor cu vânzare a pro-
duselor tradiționale și meșteșugărești

	� Hotărârea nr. 310
privind aprobarea acceptării unei donaţii oferită 
Municipiului Miercurea-Ciuc 

	� Hotărârea nr. 311
privind aprobarea modificării Hotărârii 
nr. 274/2025 privind aprobarea încheie-
rii unui contract de superficie între Asociația 
Composesorală Jigodin și Municipiul 
Miercurea-Ciuc

	� Hotărârea nr. 312
privind aprobarea dării în administrare a unui 
microbuz electric cu 16+1 locuri și a 3 microbu-
ze electrice cu 8+1 locuri achiziționate în cadrul 
proiectului „Achiziționarea de microbuze verzi 
pentru elevii din județul Harghita” finanțat prin 
Programul Național de Redresare și Reziliență, 
către Școala Gimnazială „Xantus János”, re-
spectiv către Școala Gimnazială „József Attila”

	� Hotărârea nr. 313
privind aprobarea Documentație de avizarea 
lucrărilor de intervenție (DALI)cu elemente de 
Studiu de Fezabilitate (SF) pentru investiția: 
„Amenajare drum colector aferent str. Iancu de 
Hunedoara și str. Leliceni”

	� Hotărârea nr. 314
privind aprobarea modificării anexei la 
Hotărârea nr. 3/2023 privind aprobarea Planului 
de Mobilitate Urbană Durabilă al Municipiul 
Miercurea-Ciuc precum și a zonei Urbane 
Funcționale aferente pentru perioada 2021–
2030 cu modificările și completările ulterioare

	� Hotărârea nr. 315
privind aprobarea execuției bugetului general al 
Municipiul Miercurea-Ciuc pentru trimestrul III al 
anului 2025

	� Hotărârea nr. 316
privind aprobarea Bilanţului termic și a valorilor 
pierderilor tehnologice aferente sistemului de 
producere şi distribuţie a energiei termice din 
municipiul Miercurea-Ciuc, penru anul 2023

	� Hotărârea nr. 317
privind modificarea Hotărârii nr. 329/2024 
privind numirea reprezentanţilor Consiliului 
Local al Municipiului Miercurea-Ciuc în 
consiliile de administraţie ale unităţilor de 

învățământ preuniversitar de stat, care func-
ționează pe raza administrativ-teritorială a 
municipiului Miercurea-Ciuc, pentru mandatul 
2024–2028

	� Hotărârea nr. 318
aprobarea modificării  statului de funcții al 
Direcției de Asistență Socială Miercurea-Ciuc 
aprobată prin Hotărârea nr. 279/2024, cu modifi-
cările și completările ulterioare

	� Hotărârea nr. 319
privind aprobarea Studiului de fezabilitate (SF) 
pentru investiția: „Extinderea rețelei de iluminat 
public a Municipiului Miercurea-Ciuc – faza 3”

	� Hotărârea nr. 320
privind modificarea Hotărârii nr. 316/2024 pri-
vind desemnarea şi mandatarea reprezentan-
ţilor Municipiului Miercurea-Ciuc în Consiliul de 
Administrație al „Editurii Csíkszereda“

	� Hotărârea nr. 321
privind achiziționarea serviciului public de gestio-
nare și supraveghere a câinilor fără stăpân de pe 
raza municipiului Miercurea-Ciuc

	� Hotărârea nr. 322
privind modificarea Hotărârii nr. 272/2025 pri-
vind aprobarea depunerii proiectului de solici-
tare a finanțării de către Direcția de Asistență 
Socială Miercurea-Ciuc, în cadrul „Programului 
de incluziune socială cea de-a doua Contribuție 
Elvețiană în anumite state membre ale Uniunii 
Europene pentru reducerea disparităților eco-
nomice și sociale în cadrul Uniunii Europene 
– Componenta 1 – Implementarea serviciilor 
comunitare integrate în zonele urbane margina-
lizate din 7 orașe selectate, locuite de comuni-
tăți vulnerabile, cu o prezență ridicată a cetățe-
nilor defavorizați de etnie romă

	� Hotărârea nr. 323
privind aprobarea numărului de participanți la 
programul organizat în străinătate

	� Hotărârea nr. 324
privind aprobarea bugetului de venituri și chel-
tuieli rectificat pe anul 2025 al societății Csíki 
Sportcentrum SRL

	� Hotărârea nr. 325
privind aprobarea modificării art. 1 și art. 2 din 
Hotărârea nr. 75/2011, privind aprobarea Studiului 
de fezabilitate pentru investiția: „Construire sală 
de sport la Şcoala Generală Petőfi Sándor”, cu 
modificările și completările ulterioare

	� Hotărârea nr. 326
privind modificarea Hotărârii nr. 74/2025 privind 
aprobarea bugetului de venituri şi cheltuieli al 
Municipiului Miercurea-Ciuc pe anul 2025 şi esti-
mări pentru anii 2026–2028
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Flowchart

– Costele, ce-ar fi să-ți vinzi mai bine partea 
ta din casa de vacanță, în loc să o decupezi?

CARICATURĂ DE HORVÁTH-SZEKERES ISTVÁN

R egulamentul privind procedura de vânzare și cumpăra-
re a locuințelor ANL din Miercurea-Ciuc este prevăzut 
în Hotărârea nr. 158/2024 (disponibilă pe site-ul www.

szereda.ro, în Monitorul Oficial Local, la secțiunea „Hotărâri”).
Prețul fiecărui apartament este diferit, fiecare caz fiind in-

dividual. Suma finală este influențată de mai mulți factori: între 
altele de dimensiunea locuinței, rata inflației, precum și rata de 
recuperare a investiției, adică suma plătită pentru ANL în ca-
zul respectivei locuințe. (Menționăm aici: doar 1% din prețul de 
cumpărare al locuințelor ANL rămâne la nivel local, 99% repre-
zentând venituri ale Agenției Naționale pentru Locuințe).

Cine sunt cei eligibili? Cel mai important cri-
teriu: o locuință poate fi cumpărată doar de către 
chiriașul ei. Nici solicitantul, nici soțul/soția acestu-
ia nu pot deține o altă locuință (nici măcar casă de 
vacanță!), excepție făcând situația de coproprie-
tate, dacă partea deținută este mai mică de 37 m². 
Un alt criteriu de excludere poate fi venitul ridicat: 
dacă venitul net pe membru de familie depășește 
de două ori salariul mediu net pe economie, solici-
tantul nu poate cumpăra o locuință ANL!

Solicitarea se face din proprie inițiativă, iar 
prețul locuinței poate fi achitat integral sau în 
rate. Persoanele care locuiesc fără întrerupe-
re de cel puțin 1 an într-o locuință ANL nu o pot 
vinde timp de 5 ani de la dobândirea dreptului 
de proprietate (adică de la achitarea integrală a 
sumei). Această condiție nu se aplică celor care 
locuiesc în locuință de minimum 6 ani; în cazul 
lor, restricția de înstrăinare nu este înscrisă în 
cartea funciară.

În cazul plății în rate, se percepe un avans de 15% din prețul 
de cumpărare, iar restul sumei poate fi rambursat în 15, 20 sau 
25 de ani.

Dosarul trebuie să conțină:
	→ acte care dovedesc veniturile nete și alte venituri re-

alizate în ultimele 12 luni (pentru toate persoanele din 
gospodărie);

	→ copii ale actelor de identitate și ale certificatelor de sta-
re civilă, după caz (naștere, căsătorie/divorț, deces);

	→ în cazul persoanelor aflate în întreținere: hotărârea/de-
cizia care atestă întreținerea;

	→ în cazul rambursării prin credit: aprobarea prealabilă a 
instituției bancare;

	→ declarație notarială că solicitantul îndeplinește condițiile 
de eligibilitate menționate mai sus;

	→ adeverință privind lipsa datoriilor la plata cheltuielilor 
comune.

Lista detaliată a documentelor necesare se găsește în Anexa 
3 a Hotărârii nr. 158/2024. Rugăm persoanele interesate să folo-
sească timpul rămas pentru pregătirea dosarelor!

Reamintim faptul că în Miercurea-Ciuc sunt în construcție 
încă două blocuri ANL, cu câte 20 de locuințe fiecare, pe Aleea 
Ciocârliei, iar studiile de fezabilitate au fost aprobate de consiliul 
local în luna octombrie. Proiectarea tehnică și execuția se reali-
zează de către ANL, iar pe măsură ce procesul avansează, con-
struirea a încă două blocuri poate intra pe ordinea de zi.

Miercurea-Ciuc se va ală-
tura, în curând, orașelor în 
care solicitanții pot achizițio-
na definitiv locuințele ANL 
pe care le ocupă cu chirie: 
începând cu data de 1 mar-
tie 2026, odată cu primirea 
dosarelor de solicitare, va 
demara procedura de vânza-
re a locuințelor construite 
de Agenția Națională pentru 
Locuințe (ANL) în Miercurea-
Ciuc. Cine este eligibil? Ce 
documente sunt necesare? 
Răspundem pe rând acestor 
întrebări.

Locuințele ANL din Miercurea-Ciuc 
pot fi cumpărate începând din martie 2026
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Cronică

Ce s-a întâmplat în oraș în luna noiembrie?

Am donat mobilier școlar 
pentru Beregovo

Pe baza listei de necesități a orașului nostru 
înfrățit din Transcarpatia, Beregovo, am do-
nat bănci școlare, scaune și catedre. Orașul 
din țara vecină Ucraina, afectată de război, 
utilizează mobilierul în așa-numitele „centre 
de încălzire” și în școli. Mobilierul a fost în-
locuit în primăvară în școlile din Miercurea-
Ciuc, dar este încă în stare foarte bună. 
Delegația din Miercurea-Ciuc – condusă de 
primarul Korodi Attila – a asigurat Beregovo 
că și pe viitor orașul va continua să ofere 
sprijin real și solidaritate sinceră pentru a 
face aceste vremuri grele mai suportabile 
pentru orașul nostru înfrățit.

Comemorarea eroilor din 
războaiele mondiale

La monumentul din Cioboteni, ridicat în anul 
1930 și renovat la inițiativa istoricului local Bodó 
István, ne-am plecat capetele în fața celor 
care au dat dovadă de curaj, credință și sacri-
ficiu: i-am comemorat împreună pe eroii din 
Șumuleu-Ciuc, Cioboteni și Șoimeni, care și-au 
dat viața pentru patrie și pentru comunitate.

Ziua cea mare 
a micilor eroi

Secția de Neonatologie a Spitalului 
Județean de Urgență Miercurea-Ciuc a or-
ganizat o întâlnire la Casa Jakab Antal din 
Șumuleu Ciuc, cu ocazia Zilei Mondiale a 
Prematurității. Peste 30 de familii au partici-
pat la evenimentul emoționant. Potrivit or-
ganizatorilor, anul acesta în Miercurea-Ciuc 
s-au născut prematur 102 bebeluși.

O nouă etapă 
în transportul public

A început o nouă etapă în transportul public 
din Miercurea-Ciuc: compania Csíki Trans a 
început introducerea treptată a celor 23 de 
autobuze noi, care funcționează pe bază de 
gaz natural comprimat (CNG). Mai multe 
detalii puteți citi în pagina 5.

Policlinica renovată a fost 
recepționată

În cadrul unei ceremonii festive a fost pre-
zentată publicului policlinica complet re-
novată. Investiția, finanțată de Ministerul 
Dezvoltării în valoare de 24 de milioane de 
lei, a fost realizată în aproximativ doi ani, 
iar prin amenajarea mai multor cabinete de 

specialitate noi a crescut nivelul serviciilor 
medicale din Miercurea-Ciuc.

S-au născut 
tripleți

Un astfel de eveniment este rar în 
Miercurea-Ciuc: în doi ani consecutivi s-au 
născut tripleți în spital. Familiei Sipos din 
Sâncrăieni li s-au născut trei fetițe (Alíz, 
Fanni și Petra). Este vorba despre primii 
copii ai familiei. Ultima naștere de tripleți a 
avut loc în martie 2024, iar înainte de aceas-
ta doar în anul 2020.

Competiție internațională 
de judo în arenă

În acest an, pentru a opta oară, a fost or-
ganizată la Miercurea-Ciuc competiția de 
amploare Cupa Molekula pentru copii. La 
concurs au participat 21 de echipe cu 360 
de sportivi. Au sosit sportivi nu doar din 
județul Harghita și din multe orașe mari ale 
țării (București, Sibiu, Cluj, Brașov, Satu 
Mare, Târgu Mureș, Târgu Secuiesc), ci și din 
Ucraina și Republica Moldova.

Filmul despre Bölöni 
a fost prezentat și la noi

În prezența legendarului fotbalist Bölöni 
László, într-o sală arhiplină, a fost prezentat 
la Casa Artelor filmul lui Szabó Attila, „Bölöni, 
legenda care ne leagă”. Datorită interesu-
lui uriaș, producția a fost inclusă ulterior și în 
programul Cinematografului Csíki Mozi.

16 zile de activități 
pentru stoparea violenței 
împotriva femeilor

Între 25 noiembrie și 10 decembrie, repre-
zentanții Primăriei Miercurea-Ciuc și mai 
multor instituții locale au participat la o 
amplă campanie județeană care urmărește 
să atragă atenția asupra tuturor formelor 
de abuz. Scopul este clar: să facă proble-
ma vizibilă, să întărească responsabilita-
tea comunitară și să ofere ajutor celor care 
au nevoie. În cadrul campaniei au avut loc 
proiecții de filme, ateliere, evenimente co-
munitare și programe de conștientizare. 
Inițiativa a demonstrat că lupta împotriva 
abuzului nu poate fi completă fără coope-
rare instituțională, profesională și comu-
nitară, dar împreună putem produce o 
schimbare reală.

Am colectat în principal 
pentru adolescenți

Pentru a doua oară am lansat, în partene-
riat cu Consulatul General al Ungariei la 
Miercurea-Ciuc și cu postul de radio FunFM, 
acțiunea caritabilă „Minunea închisă într-o cu-
tie de pantofi”. Anul acesta am strâns pache-
te-cadou pentru adolescenți și tineri adulți din 
centrele de plasament. Alegerea grupului-țin-
tă a fost motivată de faptul că această cate-
gorie de vârstă primește de obicei mai puțină 
atenție în cadrul campaniilor caritabile.

O nouă izolare termică 
a unui bloc, finalizată

Iarna aceasta, locatarii blocului de pe Aleea 
Narciselor nr. 1 vor consuma mult mai puțină 
energie termică: a fost recepționată lucra-
rea de reabilitare energetică. Izolarea blo-
cului cu patru etaje și 40 de apartamente a 
inclus nu doar pereții exteriori, ci și izolarea 
specială a subsolului și a acoperișului. Planul 
Național de Redresare și Reziliență a sprijinit 
investiția cu 4,96 milioane de lei, valoarea 
totală fiind de 5,03 milioane de lei.

A fost lansat Programul 
de protecție în școli

Primăria Miercurea-Ciuc a lansat un 
Program de protecție în școli multianual, 
bazat pe cooperare interinstituțională – mai 
multe detalii în pagina 4.

Lucrările lui Márkos András 
la muzeu

O nouă expoziție temporară s-a deschis 
la Muzeul Secuiesc al Ciucului: aceasta 
prezintă activitatea artistului plastic din 
Șumuleu-Ciuc, Márkos András, născut 
acum 75 de ani și recunoscut internațional. 
Expoziția oferă o ocazie unică de a avea 
o imagine de ansamblu asupra unei opere 
care a atras atenția mai multor spații expo-
ziționale europene și se regăsește în co-
lecțiile publice din mai multe țări. Expoziția 
poate fi vizitată până în data de 18 ianuarie 
2026, la Cetatea Mikó.
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Din registrul stării civile – luna noiembrie

DECESE

30

CĂSĂTORII

5

FETE BĂIEȚI

Vă informăm că, în conformita-
te cu directivele privind protec-
ția datelor, vom publica nume-
le nou-născuților, al cuplurilor 
căsătorite și ale persoanelor 

decedate în publicația lunară a 
Miercurea-Ciuc doar dacă clien-
tul își dă acordul explicit în scris! 

Vîlcan Cezar
Benedek Andras
Ferencz Violeta
Nagy Ecaterina
Péter Jenő
Lukács Csaba
Nemes Andrea-Ida
Széles Júlia
Gavril Vasile
Miklós Márta

Orbán Veronika
Bálint László
Tudurean Cristinel-Cornel
Domokos Elisabeta
Péter Zoltán-Emeric
Popa Ioan
Tompos Albert
András Pál 
Pál Estera
Márton Adalbert

Ördög István
Pop Rozalia
Török Rozália
Tamás Tibor
György Ferencz
Barabás Tibor
Tamás Jolán
Bilibok Rozalia
Szőcs Ileana
și încă o persoană

Tatár Andrei-Viktor
Ötvös Zalán
Gârbea Ármin-Leo
Puiu-Tudor Nicolae
Pál-Darvas Léda

Vata Boróka
Márton Harmat
Kalo Alexandra
Adorján Olivér
György Kristóf

Sántha Luca 
Léstyán Ilka
Lázár Zsolna

Hildebrand Szabolcs – Todor Gréta
Mihály Erwin-Vilmos – Ioni Renáta
Frank Sándor – Bács Ibolya
Balázs-Bécsi István – Forró-Erős Dóra
Lőrincz Árpád – Demeter Kamilla

NAȘTERI



12

„Miercurea-Ciuc” este publicația lunară gratuită a consiliului local și a Primăriei Miercurea-Ciuc. Puteți comanda în cutia poștală sau prin e-mail prin 
adresa de e-mail press@szereda.ro sau prin nr. de telefon 0266 315 120/134 n Publicat de Editura „Csíkszereda” (530110 Miercurea-Ciuc, Piața Cetății 
nr. 1, tel.: 0266 315120) n Redactor: Kovács Hont Imre; Echipa de redacție: Barabás Cs. István, Szabó-Ferenczy Krisztina, Szász Hargita, Tompos Renáta. 
Tehnoredactare: Mihály László n Tipărire: Tipografia Gutenberg, Miercurea-Ciuc n ISSN 2065-6742

„Miercurea-Ciuc” este publicația lunară gratuită a consiliului local și a Primăriei Miercurea-Ciuc. Puteți comanda în cutia poștală sau prin e-mail prin adresa 
de e-mail press@szereda.ro sau prin nr. de telefon 0266 315 120/238 n Publicat de Editura „Csíkszereda” (530110 Miercurea-Ciuc, Piața Cetății nr. 1, tel.: 
0266 315120) n Redactor: Kovács Hont Imre; Echipa de redacție: Biró Mónika, D. Balázs Ildikó, Klárik Anna Helga, Szabó-Ferenczy Krisztina, Szász Hargita, 
Tompos Renáta.  Lecturare: Emil Groza. Tehnoredactare: Mihály László n Tipărire: Tipografia Gutenberg, Miercurea-Ciuc n ISSN 2065-6742

Abonați-vă
la revista gratuită
„Miercurea-Ciuc”!

E-mail: press@szereda.ro
Telefon: 0266 315 120 / 238


